

跆拳道: 东亚竞技 奥运水准

■本报记者 李元浩

虽然近几届东亚运动会的竞技水平随着各参赛队特别是中日韩三国多派出二线阵容而有所下滑,但东亚运的跆拳道赛场却一直保持着高水平。正在天津进行的第六届东亚运动会上,因为中国、韩国、中华台北等跆拳道传统强队的参赛,跆拳道项目依然是最具竞争力和看点的比赛之一。正如本届东亚运跆拳道竞赛主任肖亮在接受采访时所说:“参加本次比赛的选手一流,比赛激烈,堪称是奥运水准的竞争。”

本届东亚运跆拳道比赛为期3天,一共决出13枚金牌。经过激烈角逐,中国队和韩国队各获得5金,日本队和中华台北队分获2金和1金。最终的金牌分布,也体现出跆拳道项目在东亚乃至亚洲地区的强弱分布格局。

作为传统的跆拳道强队,中国队、韩国队以及中华台北队在亚洲范围内具有统治地位。例如在2004年雅典奥运会上跆拳道比赛的全部8枚金牌中,上述3队就拿到6枚。本次东亚运,中韩两队及中华台北队又不约而同地派出一线阵容出战,使得比赛竞争异常激烈。

由于刚刚结束全运会的争夺,中国队在此次比赛中并未处于最佳状态,但最终能和韩国队平分秋色获得5金,中国队的整体表现依然令人感到满意。对此,肖亮在接受采访时认为:“中国队在本次比赛中的总体发挥算是正常,队员们通过比赛得到了很好的锻炼。”他认为,通过本次比赛可以看出,日本队在近年来水平提升很快,“日本队在此前的整体实力不如中国队和韩国队,能在此次东亚运会上拿到两枚金牌,可见日本队对本次比赛的重视和其竞技水平的提升。”

作为此次东亚运中国跆拳道队的核心,参加女子57公斤级比赛的名将侯玉琢最终在决赛中不敌日本选手滨田真由,屈居亚军。赛后,侯玉琢认为自己失利的主要原因还是伤病,“我的脚伤一直没好,在全运会上就有很大影响,这次还是不在状态。”值得一提的是,此次击败侯玉琢夺冠的日本19岁小将滨田真由,曾在今年7月的跆拳道世锦赛上获得银牌,已经被视为日本女子跆拳道未来的领军人物。

在去年的伦敦奥运会上,中国跆拳道队收获了1金1银1铜的历史最好成绩,这也使得外界对于中国跆拳道项目的未来充满期待。对此,肖亮在接受采访时认为:“通过本次比赛,中国队中的不少年轻队员得到了很好的锻炼。目前国内各个级别也出现了一批不错的苗子,只要能够严格要求,努力训练,这批队员有望在下一届奥运会上取得突破。”

(本报天津10月11日电)

第三期全国山地救援技术培训结束

本报讯 由登山协会主办,新昌县登山协会承办的第三期全国山地救援技术培训活动于10月1日~9日在浙江新昌举行。参加此次培训的学员是分别来自浙江省境内的12支救援队,共30人,其中有80%的学员曾经参加过由登山协会举办的初级户外指导员培训。本次培训活动的培训教师由中国登山协会选拔经验丰富的教练员担任。

山地救援技术的培训是中国登山协会建设有中国特色的登山户外救援体系的切入点和重点推广项目,山地救援技术的规范和推广不仅可以提高各地山难救援能力并实现成功救援,更重要的是有利于山峰所在地和户外运动开展集中地区相关人员对安全工作的重视和理论水平的提升。

(郎成)

中央国家机关桥牌赛落幕

本报讯 日前,“中国农业银行·公仆杯”2013年中央国家机关桥牌邀请赛在北京落下帷幕。24支决赛队伍参加了比赛,经过激烈角逐,国土资源部队成功蝉联冠军。

比赛分预赛和决赛两个阶段,均为积分编排赛。决赛每轮12副牌,经过5轮激烈角逐,国土资源部队以7103分的总分夺得冠军,这也是国土资源部队继去年首次夺冠之后的成功卫冕。中国邮政集团总公司队、外交部队分列亚军和季军,四至八名分别为中国科学院队、国家统计局队、国家发展和改革委员会队、中国农业银行队、国家国防科工局队。除此之外,比赛还设五个优胜奖,国务院办公厅队、住房和城乡建设部队、中国建设银行队、中国工商银行队等获得了此奖项。

本次比赛由中央国家机关工会联合会、中国桥牌协会和中国农业银行共同举办。

(郎成)

中建三局举办第三届职工运动会

本报讯 (记者张翀 通讯员程超 彭勇)日前,来自全国各地的1000余名中建三局职工和农民工代表,会聚武汉市汉口文化体育中心,参加该局第三届职工运动会20余项的激烈角逐。

中建三局在全国20个省区市承建和参建了当地第一高楼,拔高了一座座城市的天际线。今天,建设者们从施工的“战场”转到了运动的赛场,他们发扬奥林匹克精神,激情争先,奋勇拼搏,展示了建设者的风采。

中建三局董事长、党委书记陈华元表示,举办职工运动会,意在加强企业文化建设,活跃职工业余文化生活,促进职工之间的思想交流,增强企业的凝聚力和战斗力,打造一支激情、效能、团结、争先的职工队伍,共建和谐企业。

特稿

东亚运动会从参赛人员、竞赛宗旨到办赛模式的全面改革,既是突破办赛瓶颈,延续赛事活力的尝试,更是国际体育赛事承载文化交流及教育意义的需要——

青春风助力 东亚运转型

缺少明星,比赛竞争性不强,使得东亚运动会的吸引力逐渐下降,比赛上座率普遍不高。
本报记者 李元浩摄

■本报记者 李元浩

虽然脸庞还略显青涩,但不满15岁的邢怡颖已经在跳台上表现出大将风范——在连续获得女子10米台单人和双人两枚金牌后,贵为东亚运动会“双金王”的这位山东女孩依然显得很“镇定”:“应该说是正常发挥吧,我就是稳定性型的选手……”

10月6日至15日,第六届东亚运会在天津举行,吸引了来自中国、朝鲜、中国香港、日本、韩国等9个国家和地区的2400多名运动员参加,以邢怡颖为代表的一众年轻选手,成为东亚运动赛场上一道亮丽的风景。邢怡颖所在的中国跳水队以清一色的“90后”选手出战,却依然在东亚运动会上的跳水赛场上难觅对手,在所有10个项目的争夺中收获9枚金牌。

以增进东亚地区体育和文化交流为目的而举办的东亚运动会,因为有中、日、韩3个亚洲体育强国的积极参与,某些项目具备世界级水平,也给一些竞技体育相对落后的国家和地区提供了更多锻炼机会。

然而,随着时间的推移,受限于地域和参赛队伍的东亚运动会,在竞技水平、赛事级别和影响力等多方面都无法与奥运会、亚运会、世锦赛等大型赛事相比。如何突破东亚运动会的发展瓶颈,为这项东亚地区的体育盛事注入新的活力,成为东亚体育界亟待解决的难题。

从“精英”到“替补”—— 东亚运“告急”

2001年,当18岁的刘翔踏上第三届东亚运动会的田径跑道时,恐怕没有多少人会想到,这位来自上海的青葱少年会成就一段中国田径的不朽传奇。以东亚运动会男子110米栏金牌作为自己称霸国际赛场的开山之作,刘翔逐步走上了“中国飞人”的成功之路……

在东亚运动会并不算长的20年历史中,像刘翔这样从东亚赛场逐步走向世界之巅的体坛名将还有很多,朴泰桓、杉

原加代等韩日体育明星均是在东亚运上成名。创办于1993年的东亚运动会,因为最初几届比赛明星多、水平高、竞争激烈,也一度被誉为“体育明星加工厂”。

“尽管参赛的国家和地区不是很多,但由于亚洲体育三强中、日、韩的积极参与,东亚运某些项目具有相当高的竞技水平。从前几届东亚运动会所取得的成绩可以看出,东亚乃至亚洲地区的体育水平都在不断提升。”北京社科院体育文化研究中心主任金汕在接受

比赛,其上座率仅有50%;足球、排球等过往大赛季颇受追捧的项目同样不受“待见”,门票销售量还不足三成。

在本届东亚运中,记者在现场采访中看到,除了排球、乒乓球等在天津群众基础较好的项目外,其他如田径、足球、跆拳道等比赛的观众人数都不是很多。在奥运会、亚运会甚至是全运会上都广受关注的男子百米“飞人”大战,在本届东亚运赛场仅吸引了数千名观众到场……



中国选手江帆以13秒58夺得本届东亚运动会男子110米栏冠军,实现中国人对该项目的六连冠。此前,刘翔曾连续夺得三届冠军。 CFP供图

采访时表示。

不过,东亚运动会的发展并非一帆风顺。在朝鲜因故放弃第二届赛事的主办权后,东亚运从创办之初的每两年一届改为每四年一届,而且此后几届比赛的主办权也多次发生更迭。

随着国际体育赛事的逐步增多和规范,东亚运的竞技水平和竞争激烈程度逐渐呈现出下滑趋势,开始偏离东亚运动会联合会当初要求各代表团派精英选手参赛的初衷。尤其是在近两届比赛中,许多代表团均是以年轻队员为主的替补阵容参赛,使得东亚运的竞技性和精彩性大打折扣,甚至在某种程度上已沦为“鸡肋”。

在东亚运动会并不算长的20年历史中,像刘翔这样从东亚赛场逐步走向世界之巅的体坛名将还有很多,朴泰桓、杉

原加代等韩日体育明星均是在东亚运上成名。创办于1993年的东亚运动会,因为最初几届比赛明星多、水平高、竞争激烈,也一度被誉为“体育明星加工厂”。

“尽管参赛的国家和地区不是很多,但由于亚洲体育三强中、日、韩的积极参与,东亚运某些项目具有相当高的竞技水平。从前几届东亚运动会所取得的成绩可以看出,东亚乃至亚洲地区的体育水平都在不断提升。”北京社科院体育文化研究中心主任金汕在接受采访时表示。

从“竞技”到“练兵”—— 东亚运“重生”

参赛的516人中超过半数是首次参加国际大赛,平均年龄仅有23岁,三大球项目均未派遣一线队出战,已连续6届比赛包揽金牌榜和奖牌榜第一的中国代表团,此番再次以年轻化阵容出战东亚运,既是对实力自信的表现,更是出于锻炼队伍,发掘新人的考量。“本届东亚运动会中国代表团旨在锻炼队

伍,为2016年里约奥运会挖掘新人,特别是在田径、游泳、三大球等项目上发现新人。”中国代表团团长肖天表示。

以更多年轻队员参赛锻炼队伍,培养新人,已在近两届东亚运会上逐渐成为参赛代表团特别是中日韩三国的共识(如日本队在本届东亚运的平均年龄已不足20岁)。从东亚地区的体育“竞技场”到后备人才的“练兵场”,也成为东亚运突破瓶颈,赢得后续发展动力的良方。

据记者了解,根据东亚地区体育发展的现实特别是东亚运动会的发展需要,东亚运动会联合会将在今年5月举行的理事会上通过了《东亚运动会改革提案》。根据提案,本届比赛结束后,东亚运动会将改为东亚青年运动会,每4年举办一届,参赛运动员的年龄将设定在14岁至18岁之间。据悉,东亚青年运动会将延续东亚运动会的项目规模,共设24个大项(16个奥运项目和8个非奥运项目)。

对于东亚的转型,东亚运动会联合会名誉主席霍震霆表示:“东亚运动会转型为东亚青年运动会是积极之举,既使赛事的安排更为合理,也能借助赛事平台促使东亚地区青年之间交流,培养更多体育人才。我希望东亚青年运动会能与奥运会、亚运会形成良性循环的人才培养体系。”

东亚运的积极转型,除了自身发展的需要,与近年来国际体坛愈发重视青少年赛事的大势也密切相关。2009年和2010年,亚洲青年运动会和青年奥运会相继创办,使得国际青少年体育赛事愈发丰富和规范。

对包括青少年在内的社会大众进行体育文化教育,是体育赛事特别是像奥运会这样的大型运动会在竞技层面之外的重要使命。东亚运动会转型为东亚青年运动会,可以使东亚体育界更好地与青奥会、亚运会及亚洲各单项青年锦标赛进行对接,促进东亚地区的体育文化及青少年之间的交流。“选择青少年选手不会削弱东亚青年运动会的关注度,反而会为更多青少年选手提供锻炼平台,孕育出未来的体育名将。”霍震霆认为。

(本报天津10月11日电)



纵身一跃,便能像鸟儿一样自由飞翔,翼装飞行吸引了大批极限运动爱好者。

踏上性命的“生死时速”

作为翼装飞行界的全球顶级赛事,在湖南张家界天门山举办的翼装飞行世锦赛代表着这项运动的最高水平,今年10月11日至13日期间将进行第二届比赛,参赛阵容由首届世锦赛前8名和本届比赛预选赛前8名组成。据悉,参赛选手需要从天门山国家森林公园海拔落差约700米的悬崖跳下,以超过120公里的时速在大峡谷中连续进行三次大角度转弯,最终着陆在天门山底部的公路上,全程用时最短者为最后的冠军。

10月8日,本届比赛预选赛亚军、匈牙利选手维克托·科瓦茨与部分选手来到天门山试飞,第四个出发的他在飞行过程中因飞行轨迹出现偏差,同时又受到侧风影响无法做出及时调整,不幸发生事故,高速撞上山体后坠入深谷。第二天上午,搜救队伍在山谷中找

到了维克托的遗体。事发后据在场人士分析,由于下落速度太快,维克托在空中来不及调整飞行线路,而且又由于高度不足,降落伞就算打开也会有危险,最终维克托来不及补救,不幸遇难。

在维克托遇难后,赛事组委会紧急取消了排位赛而直接进行淘汰赛,原本为期三天的比赛也被缩减为两天,参赛选手们随后也自发组织为维克托默哀。作为本届比赛的技术顾问,美国翼装飞行大师杰布·克里斯在接受媒体采访时表示,“任何赛事都会有风险,我们无法完全消除风险,只能通过不断训练来尽量避免。”

号称“空中F1”的翼装飞行

不少人都看过2011年上映的电影《变形金刚3》,片中即有着这样的片段:几个特种兵穿着蝙蝠样的衣服,从高空降落,以极快的速度穿梭在高楼大厦之间,躲避着外星人的追击。其实这并不是电脑特技,而是实实在在的“真人秀”,他们中的领军人物朱力安·布勒便是2012年首届翼装飞行世锦赛冠军,这项比赛甚至还荣登美国《时代周刊》2012年“最佳发明”榜,成为年度26项重大发明中的一项标志性活动。

据了解,翼装飞行诞生于上世纪90年代,是由极限跳伞运动演变而来。飞行者所穿着的翼装是由韧性和张力极强的尼龙材料所制成的冲压式膨胀气囊,特别是在双腿、双臂和躯干间缝制大块结实的、收缩自如的、类似蝙蝠飞翼的翅膀。在飞行者腾空之后,张开手脚便能产生一定浮力,从而通过移动自己的身体来控制飞行的高低和方向。

“翼装飞行之所以号称‘空中F1’主要还是因为速度。翼装飞行时飞行者在空中差不多可以达到每小时200公里的前进速度和每小时50公里的下降速度,即每前进4米

下降1米。”国内翼装飞行第一人徐凯告诉记者。据他介绍,这项运动的参与者在国外有上千人,以组建俱乐部的方式吸引赞助商,从而转变为职业选手,而在国内,这项看似疯狂的运动则鲜有人问津,参与人数不超过10人。

翼装飞行并非“生命禁区”

“其实大家不要被事故吓到,现在装备已经很完善,高空跳伞和高空翼装飞行是足够安全的。”据徐凯介绍,翼装飞行主要分为高空和低空两种,低空翼装飞行确实存在一定的风险,但国外大部分从事翼装飞行的人选择的都是较为安全的高空翼装飞行。“这些爱好者都有高空跳伞的运动经历,以此作为基础,一天就能学会高空翼装飞行。”

不过,正是因为低空翼装飞行的高度有



完善的装备使得高空翼装飞行的安全性大大增加。图为选手在出发前整理装备。 CFP供图

七日

中网落幕

10月6日,2013年中网进入决赛日。下午的男单决赛,头号种子德约科维奇以6比3,6比4力克重返世界第一的纳达尔,打破对手本赛季硬地26战全胜的不败金身,也终结了西班牙人自温网后的22连胜。德约科维奇四次中网之旅19战全胜成就四冠王。而在晚上的女单决赛,小威以两个6比2战胜扬科维奇,获得女单冠军。

——从参赛阵容和上座率看,这是10年来最好的一届中网。但实力不济的本土选手、持续不退的雾霾、参差不齐的观众素质,仍昭示世人:中网离所谓“第五大满贯”的目标非常遥远。资本和行政力量不能解决一切问题,对于承载着中国体育梦想的中网来说,尤其如此。

恒大夺冠

10月6日,广州恒大客场以4比2击败山东鲁能,成为中超联赛创建以来的首支三连冠球队。本场比赛,也让恒大目前的积分追平之前由山东鲁能2006年赛季创造的69分的赛季最高积分纪录,由于之后恒大还有4轮联赛,所以恒大打破这个纪录只是时间问题。此外,场均进球、总进球、最少失球数等多项纪录,也非常可能在赛季末被恒大改写。

——恒大正成为中国足坛乃至亚洲足坛的一个传奇,这对于低谷中的中国足球无疑是一个好消息。如何让俱乐部层面的优势助力中国足球整体上的提升,恐怕是球迷更为关心的,也是足球从业人员尤其是管理者们需要悉心破解的课题。

男排摘铜

北京时间10月6日,在第17届亚洲男排锦标赛军争夺战中,主教练谢国臣率领的中国男排以3比1战胜日本队,获得季军,日本队获得第四名。在冠军争夺中,伊朗队直落三局击败韩国队,一举夺冠。在此前的半决赛中,中国队以2比3惜败于韩国队。

——出征此次亚锦赛的中国男排阵容不整,亚洲第三应该是一个可以接受的结果。从比赛看,中国队涌现出了一些新人,有上升的势头,但重返亚洲之巅,恐怕还需时日。何况,亚洲男排已经和世界水平渐行渐远,中国男排的崛起任重道远。

体操低迷

为期七天的2013年体操世锦赛北京时间10月6日晚在比利时港口城市安特卫普落下帷幕,12枚金牌各归其主,中国体操队收获两金名列金牌榜第三。17岁的黄慧丹获得女子高低杠项目冠军,18岁的林超攀在最后一天的比赛中勇夺男子双杠项目冠军。日本队是安特卫普体操世锦赛最大的赢家,他们在“全能王”内村航平的带领下一举拼下4金1银2铜,位居金牌榜首位。

——年轻的中国体操队此次成绩不尽如人意,但有诸多客观原因,并不足以作为中国体操落后于日本的佐证。不过,日本队的强势的确给中国队提了个醒。居安思危,不断创新,中国体操才能在新的奥运周期捍卫自己的强势。(刘君)

限,飞行的危险性和难度进一步增大,所以依然有不少充满激情、渴望挑战极限的人愿意尝试低空翼装飞行,但朱力安·布勒在夺得首届翼装飞行世锦赛冠军后就曾表示,即使有激情,人们也必须尊重自身的极限,“你可以在你发现你已经超越自己极限的时候停下,而不是在看到别人的惨痛教训后”。

虽然翼装飞行世锦赛自去年开始,在中国已经举办了两届,但在国家体育总局航空无线电模型运动管理中心所负责的航空体育项目中,翼装飞行并不在跳伞、滑翔伞、悬挂滑翔等14